
Ο Νέος Κόσμος, η αμερικάνικη ήπειρος δηλαδή, 

κατοικήθηκε από Άγγλους αποίκους. Έτσι η Αγγλία θεωρούσε τα 

μέρη της  Αμερικής που εγκαταστάθηκαν οι Άγγλοι ως δικές της 

αποικίες. Οι άποικοι από την πλευρά τους, όταν οργάνωσαν την 

ζωή τους στην Αμερική, άρχισαν να δυσανασχετούν στην ιδέα να 

βρίσκονται σε κάποιο μέρος χιλιάδες μίλια μακριά από την Αγγλία 

και να πρέπει να πληρώνουν φόρους σ’ αυτήν. Έτσι, το 1776 επα-

ναστάτησαν εναντίον των Άγγλων και σχημάτισαν τις 

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. 

Η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας  που συνέταξαν οι 

επαναστάτες περιλαμβάνει τις φιλελεύθερες ιδέες και τα αιτήματα 

τους. Οι ιδέες τους αυτές επηρρέασαν διάφορα επαναστατικά 

κινήματα στον κόσμο. 

 

Η Γαλλική Επανάσταση ξέσπασε σε μία εποχή που στην χώρα 

επικρατούσε μεγάλη οικονομική κρίση και κοινωνική ανισότητα 

Οι αγρότες και ο απλός λαός των πόλεων ζούσαν σε κατάσταση 

απόλυτης φτώχειας, σε αντίθεση με την βασιλική οικογένεια 

και τους ευγενείς οι οποίοι ζούσαν σε καθεστώς απόλυτου 

πλούτου. 

Κάτω από την πίεση του λαού ο βασιλιάς Λουδοβίκος ΙΣΤ΄ 
αναγκάστηκε να συγκαλέσει την Γενική Συνέλευση των Τριών 

τάξεων (εκπροσώπους του λαού, των ευγενών και των 

κληρικών). 

Φυσικά οι ευγενείς και οι κληρικοί δεν θέλησαν να παραχωρήσουν 

κάποια από τα προνόμιά τους. Τότε, οι αγρότες, οι εργάτες και οι 

αστοί, δηλαδή η «Τρίτη Τάξη», ξεσηκώθηκαν, διεκδικώντας τα 

δικαιώματά τους (1789). 



Οι επαναστάτες, στο Παρίσι κατέλαβαν το μεσαιωνικό 

φρούριο της Βαστίλης και στην ύπαιθρο έκαψαν τις κατοικίες 

των μεγαλοϊδιοκτητών. 

Η Γαλλική Επανάσταση πέρασε από τρία στάδια.  

Κατά το πρώτο στάδιο και κάτω από την πίεση των 

επαναστατών: 

• πολλά από τα προνόμια των ευγενών καταργήθηκαν, 

• η εκκλησιαστική περιουσία μοιράστηκε στον λαό, και 

• η εξουσία του βασιλιά περιορίστηκε στο ελάχιστο. 

 

Τότε ψηφίστηκε και η «Διακήρυξη των Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου και του Πολίτη», ένα κείμενο που κήρυττε 

ιδέες όπως η ελευθερία, η ισότητα και η δικαιοσύνη. 

Οι ευγενείς, όμως, αντέδρασαν ζητώντας βοήθεια από την 

Αυστρία: της ζήτησαν να επιτεθεί στον γαλλικό λαό προκειμένου 

να γίνει η κατάσταση όπως πρώτα και να επαναφέρουν τα 

προνόμιά τους. Η συμπεριφορά αυτή των ευγενών, όπως ήταν 

φυσικό, εξόργισε τον λαό και οδήγησε την κατάσταση στα άκρα, 

δηλαδή σε ένα καθεστώς βίας και τρομοκρατίας.  
Αυτό ήταν το δεύτερο στάδιο της επανάστασης. Σε αυτήν την 

φάση πολλοί ευγενείς και γαιοκτήμονες, μεταξύ των οποίων και ο 

βασιλιάς με την βασίλισσα, εκτελέστηκαν από τους επαναστάτες. 

Στο τρίτο στάδιο και εξαιτίας αδυναμιών και σφαλμάτων 

των επαναστατών επικράτησαν ξανά οι συντηρητικοί. Τότε, ο 

Ναπολέων Βοναπάρτης που μέχρι τότε είχε την 

υποστήριξη του λαού, βρήκε την ευκαιρία και πήρε την εξουσία, 

κυβερνώντας δικτατορικά*. Παράλληλα, έκανε για πάνω από 20 

χρόνια πολέμους εναντίον των γειτονικών χωρών της Γαλλίας, 

φτάνοντας ακόμα και μέχρι την Ρωσία. 

Τελικά οι πόλεμοι τελείωσαν το 1815, στο Βατερλώ, με την 

ήττα του Ναπολέοντα και την εξορία του σε ένα μακρινό νησί. 

Συμπερασματικά, οι ιδέες και τα μηνύματα των δύο 

επαναστάσεων διαδόθηκαν γρήγορα στον υπόλοιπο κόσμο 

προκαλώντας και άλλες εξεγέρσεις και επαναστάσεις, όπως 

την Ελληνική. 
 

 
* Κυβερνώ δικτατορικά: Κυβερνώ με απόλυτη εξουσία, χωρίς να υπολογίζω τους νόμους και την 

λαϊκή θέληση. 


